La empresa ScotiaGBS Colombia, compañía del grupo Scotiabank en el mes de diciembre del año 2021 realizó una nueva vinculación de personas con discapacidad visual -Proyecto IncluSEEveness, , que soporta los diferentes procesos del Banco y el desarrollo y ejecución de su estrategia de servicio global a clientes de 13 países en las Américas.
Alcides Vargas, Gerente General, indicó que “a partir de su Proyecto IncluSEEveness, y de su cultura enfocada en la diversidad e inclusión, ScotiaGBS promueve prácticas de contratación inclusivas y modelos de trabajo basados en la justicia, equidad y el respeto a las diferencias, lo que ha permitido que con el acompañamiento del INCI, se hayan vinculado a la fecha 9 personas con discapacidad visual, para los proyectos de atención a países como Uruguay, República Dominicana y Canadá”. 
En ese sentido, queremos resaltar el desempeño de los colaboradores vinculados, en especial el de Gladys Neira persona con baja visión, integrada recientemente a la compañía y quien según su supervisor Angel Dario Daza, durante el mes de marzo, “muestra un desempeño superlativo dentro del segmento whatsapp no contact de República Dominicana, presentando los mejores indicadores de gestión de todo el equipo, incluyendo ambas jornadas, lo cual permite inferir, un prometedor futuro dentro de la compañía”.
Esto demuestra, las competencias de la población con discapacidad visual y las ventajas y oportunidades, que han descubierto empresas inclusivas como ScotiaGBS, quienes continúan respaldando y liderando iniciativas de contratación para personas ciegas y con baja visión. 


Scotia GBS es una compañía del grupo Scotiabank, ubicada en la ciudad de Bogotá, creada en el año 2018, para soportar los diferentes procesos del Banco y el desarrollo y ejecución de su estrategia de servicios globales a clientes de 13 países en las Américas. La Compañía contribuye al desarrollo económico del país a través de la generación de miles empleos formales. GBS tiene el propósito de convertirse en el lugar que todos quieren trabajar. Cuenta con 7 unidades de servicio ubicadas en 3 edificios en la AV Calle 26 #92-32 de la ciudad de Bogotá.
Para más información: https://www.scotiabank.com/global/es/gbscolombia.html
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