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FORMULARIO DE INSCRIPCIÓN CIUDADANA A PROCESOS DE PARTICIPACIÓN, INSTANCIAS O ACCIONES QUE OFRECE LA ENTIDAD

Con el objetivo de facilitar la consolidación de bases de datos, la interacción y comunicación con los ciudadanos y grupos de valor y con el propósito de retroalimentar las acciones que adelanta la entidad y/o el presupuesto destinado para ellas, lo invitamos a registrar la siguiente información:
Fecha:
Nombre: 
Tipo de documento de Identidad y número: 
Si usted es persona con discapacidad visual y está interesado en participar en los espacios de nuestro “Calendario de la estrategia anual de participación ciudadana” publicado en el ítem de rendición de cuentas; registre aquí el nombre del tema del evento: 
Así mismo si quiere aportar sobre alguno de los planes que se encuentran publicados en el ítem “Planeación participativa” con el nombre “Planes estratégicos sectoriales, e institucionales” o en el numeral 4.3 “Plan de Acción” de la sección de transparencia y acceso a la información, coloque aquí el nombre del plan que le gustaría aportar: 
Sugerencias y/observaciones:

Una vez diligenciado este formulario envíelo al correo aciudadano@inci.gov.co
image1.png
Ry fois
NA
I N CI ‘ PARA CIEGOS




