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INVITACION PUBLICA No.001 DE 2021
29 DE SEPTIEMBRE DE 2021

Invitación para presentar propuesta para para desarrollar el proyecto de investigación denominado: “acceso a la información como derecho fundamental por parte de personas con discapacidad visual mediante el uso de tecnología en distintos contextos” con el fin de consolidar un documento que brinde orientaciones para la implementación de servicios para el acceso a la información por personas con discapacidad visual a través de la tecnología
MANIFESTACIÓN DE INTERÉS PARA PARTICIPAR EN CONVENIO CON APORTE EN EFECTIVO
El Instituto Nacional para Ciegos - INCI, es un establecimiento público del orden nacional, adscrito al Ministerio de Educación, que propone políticas, planes y programas que mejoran la calidad de vida de la población ciega y con baja visión, en el marco del respeto por la diferencia y la equiparación de oportunidades.

En cumplimiento de la misión institucional y el Plan Estratégico 2019 – 2022 en el que se definió como uno de sus proyectos de inversión, el Proyecto Mejoramiento de las Condiciones para la Garantía de los Derechos de las Personas con Discapacidad Visual en el  País, que tiene como objetivo, fortalecer las condiciones de actores públicos y privados para la inclusión de las personas con discapacidad visual; así mismo el desarrollo de ejercicios de investigación que aporten al mejoramiento de las condiciones de inclusión de las personas con discapacidad visual, tal como se referencia  en los lineamientos institucionales de investigación.

Como parte de su quehacer, el INCI ha venido realizando acciones de formación y asesoría a actores tanto públicos como privados en especial a aquellos que han demandado el tema de acceso a la información en concordancia con lo contemplado en la ley 1712 de 2017, Ley 1680 de 2013 especialmente. 

Estas acciones que cada Plan Estratégico del Instituto Nacional Para Ciegos- INCI promueve desde sus diversos proyectos, tienen el objeto de orientar la organización, planeación y ejecución de las políticas públicas a nivel nacional y territorial, estableciendo las medidas técnicas que, desde su competencia, fortalecen la educación inclusiva de las personas con discapacidad visual en términos de una atención educativa con calidad. De esta forma, se da impulsó a las trasformaciones que permitan la puesta en marcha de las condiciones para el acceso a la información de todos los públicos incluyendo a la población ciega y con baja visión del país. 

Desde el equipo de Accesibilidad del Instituto y desde la experiencia del trabajo en los territorios, se ha identificado como necesidad  conocer como la población con discapacidad visual, está accediendo a la información que permita, su participación en todos los ámbitos explorando en temas como acceso a Internet, disponibilidad de hardware y software, contenido y servicios relevantes, capacitación para las habilidades de alfabetización digital necesarias para el uso eficaz de las tecnologías de la información y la comunicación

Con base en lo mencionado se puede presumir que no se hace uso de la tecnología por parte de la población con discapacidad visual, lo que conllevaría a la búsqueda de los aspectos que favorecen o no, el uso de la tecnología para el acceso a la información y las comunicaciones.

Al revisar los datos estadísticos, en el Censo de poblaciones DANE 2018, se reportan 1.948.332 personas con dificultades para ver, clasificadas en 3 categorías (para ver de cerca, de lejos y alrededor). 
Por otro lado, los datos estadísticos en Colombia según el Registro de Localización y Caracterización de las Personas con Discapacidad RLCPD (SISPRO), a marzo (2021), reporta 516.198 personas con discapacidad visual de las cuales 32.000 se encuentran en edad escolar — entre 6 y 18 años. El 48% de la población con discapacidad visual se encuentran en estrato 1 y el 33% pertenecen al estrato 2.
Así mismo, es importante reconocer que el gobierno ha contribuido con la dotación de equipos a través de CPE (Computadores para Educar)
 entre el 2019-2020, ha dotado 20.974 portátiles en el 2019 y en el 2020, entregó 91.869 equipos portátiles con programa lector y magnificador de pantalla en 1954 Instituciones Educativas del país, por lo que surgen preguntas como: ¿Qué tanto la población con discapacidad visual accede a estas tecnologías?  ¿Qué tanto las usan?  y ¿Qué tipo de tecnologías utilizan?

Al revisar los datos del RLCPD (2021), en cuanto a la pregunta sobre los medios de comunicación que más utilizan, el reporte es el siguiente:

El internet, lo utiliza solamente el 7% de la población total registrada (516.143 personas).

En este orden de ideas, los profesionales del equipo de investigación, en conjunto con el equipo de accesibilidad del INCI, elaboraron una propuesta de investigación, con el fin de conocer cuáles son las variables que intervienen para que las personas con discapacidad visual puedan acceder a la información y a las comunicaciones mediante el uso de tecnologías que les permita fortalecer su participación en distintos contextos.

Una vez elaborada la propuesta de investigación titulada “acceso a la información como derecho fundamental por parte de personas con discapacidad visual mediante el uso de tecnología en distintos contextos”, el equipo interno del INCI delegado para ese fin, definió que para el desarrollo de esta investigación, las universidades interesadas deben contar con Facultad de Ingeniería de Sistemas, Optometría, Educación y equipos de investigación interdisciplinarios que acrediten una trayectoria en el desarrollo de proyectos de investigación con  cobertura a nivel nacional  y que reflejen el interés por el tema de acceso a la información.

En Colombia por medio de la Ley No. 1341 de 2009 se determinó el marco general para la formulación de las políticas públicas que regirán el sector de las tecnologías de la información y las comunicaciones. En su Artículo 3 de la Sociedad de la Información y del Conocimiento, señala: “el Estado reconoce que el acceso y uso de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, el despliegue y uso eficiente de la infraestructura, el desarrollo de contenidos y aplicaciones, la protección a los usuarios, la formación de talento humano en estas tecnologías y su carácter transversal, son pilares para la consolidación de las sociedades de la información y del conocimiento”. 
En éste orden, en el 2020, el INCI dio inicio a un proceso de indagación y análisis interno permitiendo definir la temática del derecho a la información y las comunicaciones como de interés institucional para ser desarrollado a través de un ejercicio de investigación que diera insumos para la construcción de lineamientos que favorecieran la garantía de este derecho, temática que fue aprobada por la subdirección y dirección del Instituto.

Desde este marco se definió un equipo de profesionales de los equipos de Accesibilidad y Gestión interinstitucional, quienes iniciaron la construcción de una propuesta para ser gestionada con universidades con idoneidad y experiencia para el desarrollo de investigaciones.

Paralelo a lo anterior, el INCI adelanto gestión orientada a la presentación de los lineamientos de investigación institucionales con diversas universidades del territorio nacional, trabajo que ha permitido conocer más de cerca el interés de algunas universidades por temas específicos relacionados con discapacidad visual.

La investigación titulada “acceso a la información como derecho fundamental por parte de personas con discapacidad visual mediante el uso de tecnología en distintos contextos” por ser de orden nacional, se adelantará de manera presencial y virtual en ocho (8) entidades territoriales.


Para la ejecución de esta investigación, el INCI destinó en su plan de adquisiciones 2021, una asignación presupuestal de VEINTIUN MILLONES DOSCIENTOS CINCUENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS VEINTICUATRO PESOS M/CTE. ($ 21.253.924), los cuales serán invertidos en: 

· La contratación de un (1) auxiliar de investigación; para la recolección y sistematización de información (ver discriminación de presupuesto)

· Vinculación de un profesional especializado (1) en análisis de datos y estadística. (ver discriminación de presupuesto).

· Sufragar los desplazamientos y viáticos, si fueren necesario para instalación de capacidad y recolección de información en los contextos urbanos focalizados. (ver discriminación de presupuesto)
 

· Sufragar gastos de materiales e insumos requeridos para proceso de publicación de documento de orientaciones y artículo de investigación. (ver discriminación de presupuesto). 

Por otro lado, el INCI designará dos profesionales para que se integren al equipo de investigación con opción de dos salidas de campo. Las funciones y aportes de los profesionales del INCI serán los siguientes:

· Realizar la gestión necesaria con entidades externas que garanticen las condiciones para el desarrollo y finalización del proyecto de investigación.

· Hacer parte del equipo técnico para el desarrollo de la investigación, el cual se deberá reunir cada vez que sea convocado por cualquiera de las partes y del cual se levantará un acta.

· Realizar socialización de avances de la investigación, de manera interna en el INCI. 

· Realizar los aportes técnicos pertinentes al Documento de recomendaciones generales que facilite a las instituciones focalizadas la toma de decisiones en cuanto a la implementación de servicios para el acceso a la información por personas con discapacidad visual a través de la tecnología.
Con el presupuesto de dinero fresco, la Universidad seleccionada, en conjunto con los profesionales designados por el INCI, llevarán a cabo esta investigación titulada “acceso a la información como derecho fundamental por parte de personas con discapacidad visual mediante el uso de tecnología en distintos contextos”, cuya finalidad es identificar las variables que intervienen en el acceso a la información y la comunicación, de la población ciega o con baja visión, a través del uso de tecnologías para fortalecer su participación en los diferentes contextos. 

Esta investigación le permitirá, al Instituto Nacional para Ciegos INCI como ente técnico asesor de entidades del nivel nacional y territorial que tienen a cargo la atención de las personas con discapacidad visual en el país, impartir las orientaciones frente a la implementación de servicios para el acceso a la información por personas con discapacidad visual a través de la tecnología.

Que por lo expuesto, es pertinente celebrar un convenio de asociación entre las partes, en el que ambas contribuirán para el desarrollo de este estudio, el INCI aportará la suma de VEINTIUN MILLONES DOCIENTOS CINCUENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS VEINTICUATRO  PESOS M/CTE. ($ 21.253.924), los cuales se encuentran incluidos en el plan Anual de Adquisiciones PAA, así como los conocimientos técnicos e idoneidad técnica y profesional de dos (2) funcionarios del equipo de accesibilidad que dispondrá el INCI; y por su parte, la Universidad  seleccionada aportará en dinero no menos del 30% del presupuesto  aportado por el INCI . 

Los recursos asignados por el INCI para el desarrollo de la investigación “Acceso a la información como derecho fundamental por parte de personas con discapacidad visual mediante el uso de tecnología en distintos contextos” se desglosan de la siguiente manera:   

· La contratación de un (1) auxiliar de investigación (ver discriminación de presupuesto)

· Vinculación de un profesional especializado en análisis de datos y estadística por un mes. (ver discriminación de presupuesto).

· Sufragar los desplazamientos y viáticos, si fueren necesario para instalación de capacidad y recolección de información en los contextos focalizados. (ver discriminación de presupuesto). Contextos focalizados del proyecto*:


* Dos salidas de campo a los contextos focalizados serán realizadas por los profesionales del INCI y sufragadas por el Instituto. 

· Sufragar gastos de materiales e insumos requeridos para proceso de publicación de documento de orientaciones y artículo de investigación. (ver discriminación de presupuesto).

I. PERFIL DEL CONTRATISTA:

Persona jurídica sin ánimo de lucro de reconocida trayectoria, con sede en Bogotá y cobertura a nivel nacional que cuente con Facultad de ingeniería de Sistemas, Optometría y equipos de investigación interdisciplinarios que demuestren una trayectoria en el desarrollo de proyectos de investigación (no menos de 2) y que reflejen el interés por el tema de acceso a la información.

EXPERIENCIA MÍNIMA: 

· Haber adelantado no menos de dos (2) proyectos de investigación que deberá acreditar con los soportes correspondientes.

· Acreditación de las facultades de Ingeniería de Sistemas, Optometría y Educación.

OBJETO: Aunar esfuerzos técnicos, administrativos y financieros, para desarrollar el proyecto de investigación denominado: “acceso a la información como derecho fundamental por parte de personas con discapacidad visual mediante el uso de tecnología en distintos contextos” con el fin de consolidar un documento que brinde orientaciones para la implementación de servicios para el acceso a la información por personas con discapacidad visual a través de la tecnología.
PRESUPUESTO OFICIAL: El presupuesto estimado VEINTIUN MILLONES DOSCIENTOS CINCUENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS VEINTICUATRO PESOS ($21.253.924) relación conforme a la naturaleza del convenio, suma que el INCI pagará así:

	Pagos – ENTREGABLES
	VALOR

	Primer entregable: octubre de 2021 entrega del anteproyecto, del plan de acción y cronograma de actividades y aprobación por parte del supervisor.
	$ 8.501.569

	Segundo entregable: Noviembre de 2021 Informe de Avance No. 1 correspondiente al 50% de las actividades previstas dentro de la investigación, “acceso a la información como derecho fundamental por parte de personas con discapacidad visual mediante el uso de tecnología en distintos contextos” 
	$4.250.786

	Tercer  entregable: diciembre de 2021 Entrega del documento de recomendaciones generales que facilite a las instituciones focalizadas la toma de decisiones en cuanto a la implementación de servicios para el acceso a la información por personas con discapacidad visual a través de la tecnología y aprobación por parte del supervisor.
	$ 8.501.569

	Total:
	$21.253.924


PRESUPUESTO QUE APORTA EL CONVENIDO: El presupuesto que aporte el convenido seleccionado, en dinero, se destinara con exclusividad para potenciar los alcances de la investigación, en este orden de ideas, una vez suscrito el convenio y en el marco del comité técnico creado por las partes, se documentara en un acta la destinación de los recursos, y la justificación y necesidad de su uso, documento que será suscrito por todos los miembros del comité técnico y aprobado por el supervisor del INCI y su par de la Universidad. 

CONSULTA DE LA INVITACION PUBLICA: Podrán ser consultados en forma gratuita en la Oficina Asesora de Jurídica del INCI, ubicada en la carrera 13 No. 34-91, piso 2º, de la ciudad de Bogotá, D.C. y/o a través de Internet en la página web del INSTITUTO NACIONAL PARA CIEGOS., a los correos electrónicos: contratación@inci.gov.co, asisjuridica@inci.gov.co,  juridica@inci.gov.co o llamar al teléfono 3846666 Ext 211.
Por todo lo anterior, es oportuno y conveniente el trabajo coordinado con una Entidad Sin Ánimo de Lucro a través de un convenio de asociación, permitiendo así aunar esfuerzos, técnicos administrativos, financieros.
Con la presente invitación se pretenden celebrar un convenio de asociación con entidades privadas sin ánimo de lucro de reconocida idoneidad, conforme con lo dispuesto en el artículo 355 de la Constitución Política de Colombia, así como en el Decreto 092 de 2017 y demás normas generales de contratación pública en lo no reglamentado en el referido decreto.

Las alianzas son una estrategia para implementar proyectos surgidos de una iniciativa acorde con el Plan de Desarrollo vigente, en asocio con una entidad privada sin ánimo de lucro con trayectoria y reconocida idoneidad en el sector de la educación y se materializan a través de convenios de asociación.

Esta convocatoria tiene como objetivo, invitar a las Entidades Sin Ánimo de Lucro de reconocida idoneidad y que cuente con la capacidad para desarrollar de manera conjunta el proceso de fortalecimiento, a manifestar su interés y aportar el 30% en efectivo del valor total del proyecto VEINTIUN MILLONES DOSCIENTOS CINCUENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS VEINTICUATRO PESOS ($21.253.924), es decir, la suma de SEIS MILLONES TRESCIENTOS SETENTA Y SEIS MIL CIENTO SETENTA Y SIETE PESOS ($6.376.177).
La formulación y ejecución del proyecto se materializa con la celebración de un Convenio de Asociación para el desarrollo conjunto de actividades relacionadas con los cometidos y funciones del INCI.
Los interesados deberán allegar una comunicación escrita, firmada por el Representante Legal y avalada por el máximo órgano de la Entidad, en la cual manifieste el valor en efectivo que aportará al proyecto y el certificado de cuenta bancaria donde acredite la disponibilidad de los recursos. 

Las entidades sin ánimo de lucro interesadas deberán cumplir con las siguientes condiciones:  

1. REQUISITOS TÉCNICOS 

1.2 EXPERIENCIA DE LA ESAL

La Entidad Sin Ánimo de lucro interesada, deberá acreditar experiencia específica en el desarrollo de MÍNIMO DOS (2) contratos o convenios ejecutados con entidades públicas o privadas de la cual se evidencie que realizaron las siguientes actividades:

Desarrollo de proyectos educativos. 
Presentación de certificaciones de los contratos o convenios ejecutados, terminados y acta de liquidación que contenga como mínimo la siguiente información: 

· Nombre o razón social de la Entidad u organización contratante 

· Nombre del Contratista 

· Objeto del contrato, y/o alcance y/u obligaciones (Del documento allegado se debe evidenciar claramente las tres actividades exigidas como experiencia) 

· Fecha de Inicio (día, mes y año)

· Fecha de terminación (día, mes y año)

· Fecha de expedición de la certificación (día, mes y año).

· Valor del contrato en pesos.

· Nombre y firma de quien expide la certificación.

· Firma del CONTRATANTE.

1. En caso de que la entidad sin ánimo de lucro presente certificaciones de cumplimiento y acta de liquidación que no contengan la información que permita su verificación de conformidad con el numeral 1, ésta deberá acompañarse de copia del contrato o convenio o de los documentos soporte que sean del caso, que permita extraer la información que falte en la certificación. 

2. En caso de que el proponente certifique mediante contratos o convenios la experiencia, estos deberán incluir copia de todos los folios que integran el documento principal contractual, junto con el acta de liquidación y/o documento soporte que demuestre el cumplimiento del contrato, que deberá contener como mínimo la información señalada para la acreditación de la experiencia. 

3. Las certificaciones que se presenten en idioma diferente al castellano deberán presentarse con la traducción simple correspondiente. 
4. EL INCI, se reserva el derecho de verificar durante la evaluación y hasta la adjudicación la información aportada por la ESAL y solicitar los soportes que considere convenientes tales como: certificaciones, copias de los contratos, facturas de venta, copia de los medios de pago, actas suscritas, actas de liquidación, estados financieros, copia de pago de impuestos o cualquier otro.

5. La verificación de las certificaciones de experiencia no tiene puntaje alguno, pero habilita o no la propuesta y tiene como objeto establecer si las propuestas se ajustan a los requerimientos solicitados.

6. Cuando la ESAL diligencie información incompleta o inconsistente entre las certificaciones y los anexos del proceso de selección, primará la información de las certificaciones presentadas, por lo anterior, EL INCI se reserva el derecho de usar la información contenida en las certificaciones sin que conlleve una aclaración por parte de la ESAL. Por consiguiente, no será causal de rechazo.

7. Las certificaciones de experiencia se consideran expedidas bajo la gravedad del juramento.

8. Si la ESAL tiene menos de cinco 5 años de constituida se tendrá en cuenta la experiencia de sus socios. 

1.4. EQUIPO MÍNIMO DE TRABAJO REQUERIDO
La ESAL deberá allegar junto con su propuesta el compromiso de garantizar el personal mínimo exigido para la estructuración y ejecución del proyecto.

El siguiente será el equipo de trabajo mínimo requerido por la entidad:

Los recursos asignados por el INCI para el desarrollo de la investigación “Acceso a la información como derecho fundamental por parte de personas con discapacidad visual mediante el uso de tecnología en distintos contextos” se desglosan de la siguiente manera:   

· La contratación de un (1) auxiliar de investigación (ver discriminación de presupuesto)

· Vinculación de un profesional especializado en análisis de datos y estadística por un mes. (ver discriminación de presupuesto).

· Sufragar los desplazamientos y viáticos, si fueren necesario para instalación de capacidad y recolección de información en los contextos focalizados. (ver discriminación de presupuesto). Contextos focalizados del proyecto*:


* Dos salidas de campo a los contextos focalizados serán realizadas por los profesionales del INCI y sufragadas por el Instituto. 

· Sufragar gastos de materiales e insumos requeridos para proceso de publicación de documento de orientaciones y artículo de investigación. (ver discriminación de presupuesto).

NOTA 1. En el evento en que sea necesario cambiar durante la ejecución del convenio algún miembro del equipo de trabajo, este deberá ser previamente aprobado por EL INCI, y el candidato presentado como reemplazo deberá contar con iguales o mejores características a las exigidas para el perfil. Estos cambios podrán realizarse máximo una vez por perfil cuando se haya ejecutado al menos el 20% del convenio, salvo caso fortuito o fuerza mayor debidamente soportada.  

NOTA 2. La ESAL deberá garantizar la disponibilidad y dedicación del equipo de trabajo mínimo requerido por la entidad, para la ejecución del convenio de asociación, el cual deberá ser evidenciado a través de su aporte en especie.   

NOTA 3. En caso de consorcio o unión temporal, todos los miembros deben aportar experiencia para totalizar el 100% del presupuesto.

NOTA 4. La propuesta que no cumpla con el requisito técnico exigido como habilitante será calificada como NO HABILITADA.

Nota 5. El proponente que resulte adjudicatario de la presente invitación deberá allegar las hojas de vida del personal mínimo exigido para ser verificado y avalado por EL INCI, a través del supervisor del convenio, adjuntando la documentación señalada en el siguiente numeral, dentro de los seis (6) días hábiles siguientes a la suscripción del convenio.

4. COMPROMISOS DE LAS PARTES ASOCIADAS 

OBLIGACIONES DEL INCI: 
1. Supervisar la ejecución del convenio.
2. Reunirse con el convenido y hacer una exposición de los alcances que se esperan de la investigación, definir actividades y en general aclarar todo el proceso que se pretende
3. Verificar el registro en el Sistema de Información y Gestión del Empleo Público – SIGEP administrado por el Departamento Administrativo de la Función Pública, de la información de hoja de vida del CONTRATISTA, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 227 del Decreto Ley 019 de 2012. (Si aplica)

4. Suministrar al contratista la documentación e información necesaria para que este pueda cumplir con el objeto del convenio.

5. Pagar el valor del convenio en la forma pactada.

6. Proporcionar a las partes involucradas en este convenio la información y acompañamiento para el desarrollo exitoso de la investigación.

7. Designar (por lo menos 2) profesionales del área técnica del INCI para la investigación. Ellos integrarán al equipo de investigación junto con el personal seleccionado para ello por el convenido, con las siguientes funciones: 

· Realizar la gestión necesaria con entidades externas que garanticen las condiciones para el desarrollo y finalización del proyecto de investigación.

· Hacer parte del equipo técnico para el desarrollo de la investigación, que se deberá reunir cada vez que sea convocado por cualquiera de las partes y del cual se levantará un acta.

· Realizar socialización de avances de la investigación, de manera interna en el INCI. 

· Realizar los aportes técnicos pertinentes al documento de recomendaciones generales que facilite a las instituciones focalizadas la toma de decisiones en cuanto a la implementación de servicios para el acceso a la información por personas con discapacidad visual a través de la tecnología.
OBLIGACIONES DEL CONVENIDO: 

OBLIGACIONES GENERALES 
1. Guardar y mantener la debida reserva frente a temas y asuntos tratados y conocidos con ocasión de la ejecución del presente convenio. 

2. Firmar y cargar las garantías del convenio electrónico en la Plataforma Transaccional del SECOP II.

3. Estar atento de la ejecución del convenio electrónico en la Plataforma Transaccional del SECOP II.  

4. Cumplir con el objeto del convenio con plena autonomía técnica y administrativa y bajo su propia responsabilidad. Por lo tanto, no existe ni existirá ningún tipo de subordinación, ni vínculo laboral alguno del convenido con EL INCI. 

5. Diligenciar el formato único de hoja de vida de que tratan las Leyes 190 de 1995 y 443 de 1998, y la Resolución 580 del 19 de agosto de 1999. 
6. Presentar oportunamente el informe de actividades correspondiente a los compromisos, para lo cual deberá acreditar con soportes, la ejecución presupuestal del convenio, dando cuenta de personas contratadas, viáticos, traslados, adquisiciones y en general de cada gasto.

7. Diligenciar el formato único de hoja de vida de que tratan las Leyes 190 de 1995 y 443 establecidos y diligenciar los documentos correspondientes para los desembolsos (factura o documento equivalente y copia de los documentos que acrediten el cumplimiento de los pagos al Sistema de Seguridad Social y Parafiscales y aportes al Sistema General de Riesgos Laborales de acuerdo con el artículo 23 de la Ley 1150 del 2007).

8. Mantener libre al INSTITUTO de cualquier daño o perjuicio originado de reclamaciones provenientes de terceros y que se deriven de la ejecución de sus obligaciones o de sus subcontratistas o dependientes. 

9. Atender los lineamientos y políticas generales, así como dar cumplimiento a los procesos, subprocesos e instructivos del Sistema Integrado de Gestión definidos por el Instituto Nacional Para Ciegos - INCI que se relacionen con el objeto del convenio.
OBLIGACIONES ESPECÍFICAS

1. Hacer entrega del anteproyecto, plan de acción y cronograma al supervisor del convenio, a efectos de ser aprobado.
2. Conformar conjuntamente con el INCI el comité técnico y definir su funcionamiento.
3. Socializar al equipo técnico del INCI la propuesta metodológica de la investigación.

4. Contratar dos (2) investigadores, para el desarrollo de la investigación.

5. Elaborar y desarrollar con los profesionales designados por el INCI proyecto de investigación.

6. Designar el personal de la Universidad que hará parte del comité de seguimiento a la ejecución. 

7. Realizar socialización de los avances de la investigación, cada vez que sea convocado el comité.

8. Consolidar el informe de investigación en conjunto con equipo técnico del INCI.

9. Elaborar documento de recomendaciones generales que facilite a las instituciones focalizadas la toma de decisiones en cuanto a la implementación de servicios para el acceso a la información por personas con discapacidad visual a través de la tecnología. 

10. Elaborar y publicar dos artículos científicos en los diferentes medios de comunicación de ambas entidades, y que den cuenta de la investigación que se adelanta y que haga referencia a los aportes del INCI. 

11. Atender dentro de los cinco días siguientes, cualquier requerimiento que le haga el supervisor del convenio. 

PRODUCTOS: 
1. Anteproyecto de investigación.

2. Documento de recomendaciones generales que facilite a las instituciones focalizadas la toma de decisiones en cuanto a la implementación de servicios para el acceso a la información por personas con discapacidad visual a través de la tecnología. 

3. Dos artículos publicados en los diferentes medios de comunicación de ambas entidades, y que den cuenta de la investigación que se adelanta y que haga referencia a los aportes del INCI. 
Componentes-alcance de producto
Lineamientos / recomendaciones generales y contextuales sobre: recursos tecnológicos y no tecnológicos más usados para el acceso a la información; disponibilidad de la tecnología para personas con discapacidad visual en diferentes contextos; conocimiento en el uso de las tecnologías.

4. Informe de investigación

PROPIEDAD INTELECTUAL

La propiedad intelectual tendrá un carácter mixto. Tanto el INCI como la universidad son propietarios de los entregables y podrán usarlos libremente, previa comunicación a la contraparte. 

Bajo el concepto de “propiedad intelectual” se incorpora el conjunto de derechos mediante los cuales una institución o una persona pueden acceder a la protección legal de aquellos productos, tangibles o intangibles, pero manifiestos, obtenidos mediante la aplicación de sus conocimientos y que tengan un beneficio demostrado en la industria, la ciencia o la cultura.

La investigación científica es, generalmente, un proceso en el que participan varias personas, es cada vez más escasa la publicación de resultados de investigación por parte de un solo autor. Esto hace que los productos de investigación, encajen dentro del concepto de obra en colaboración, entendida como aquella que es producida con la participación de dos o más personas naturales y /o jurídicas, cuyos aportes individuales no pueden ser separados. Quiere decir esto que no es posible separar alguno de los componentes del producto final sin lesionar la integridad e identidad del mismo. 

Por tanto, quien actúe en condición de autor de un artículo deberá conocer y compartir la esencia y deberá pedir autorización al otro par replicarlo o darlo a conocer fuera de los ámbitos por los que fue creado.

5. VALOR ESTIMADO DEL CONVENIO
APORTES DEL INCI: EL INCI, cuenta con un presupuesto oficial para atender el convenio a desarrollar, equivalente a la suma VEINTIUN MILLONES DOCIENTOS CINCUENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS VEINTICUATRO PESOS M/CTE. ($ 21.253.924), incluidos impuestos, tasas, contribuciones y demás que se generen para su ejecución. 
PRESUPUESTO QUE APORTA EL CONVENIDO: El presupuesto que aporte el convenido seleccionado, en dinero, se destinara con exclusividad para potenciar los alcances de la investigación, en este orden de ideas, una vez suscrito el convenio y en el marco del comité técnico creado por las partes, se documentara en un acta la destinación de los recursos, y la justificación y necesidad de su uso, documento que será suscrito por todos los miembros del comité técnico y aprobado por el supervisor del INCI y su par de la Universidad. 

El monto del convenio a suscribir corresponderá al aporte realizado por EL INCI, más el aporte realizado como ofrecimiento en dinero por parte de las Instituciones de Educación Superior que resulte adjudicataria.

 

El proceso se financiará con recursos provenientes del presupuesto del INCI, con vigencia Fiscal 2021, con cargo al certificado de disponibilidad presupuestal expedido para dichos efectos y con el aporte en dinero del convenido que a la fecha no se conoce, pero que en todo caso no podrá ser inferior al 30% del aporte del INCI. 

ENTREGA DE APORTES:

El valor estimado para el presente convenio de asociación de VEINTIUN MILLONES DOSCIENTOS CINCUENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS VEINTICUATRO PESOS ($21.253.924) M/CTE, que se utilizarán para el desarrollo de las actividades que se mencionan a continuación. 
	Momentos
	Actividades

	1
	Diseño del anteproyecto

	2
	Diseño y pilotaje de instrumentos de recolección de información

	3
	Proceso de recolección, sistematización y análisis de información

	4
	Elaboración y socialización de productos de investigación


PRESUPUESTO QUE APORTA EL CONVENIDO: El presupuesto que aporte el convenido seleccionado en dinero, se destinara con exclusividad para potenciar los alcances de la investigación, en este orden de ideas, una vez suscrito el convenio y en el marco del comité técnico creado por las partes, se documentara en un acta la destinación de los recursos, y la justificación y necesidad de su uso, documento que será suscrito por todos los miembros del comité técnico y aprobado por el supervisor del INCI y su par de la Universidad. 

El proceso se financiará con recursos provenientes del presupuesto del INCI, con vigencia Fiscal 2021, con cargo al certificado de disponibilidad presupuestal expedido para dichos efectos y con el aporte en dinero del convenido que a la fecha no se conoce, pero que en todo caso no podrá ser inferior al 30% del aporte del INCI. 
I. FORMA DE PAGO: 

El recurso presupuestal aportado por el INCI es de VEINTIUN MILLONES DOSCIENTOS CINCUENTA Y TRES MIL NOVECIENTOS VEINTICUATRO PESOS ($21.253.924) relación conforme a la naturaleza del convenio, suma que el INCI pagará así:

	Pagos – ENTREGABLES
	VALOR

	Primer entregable: octubre de 2021 entrega del anteproyecto, del plan de acción y cronograma de actividades y aprobación por parte del supervisor.
	$ 8.501.569

	Segundo entregable: Noviembre de 2021 Informe de Avance No. 1 correspondiente al 50% de las actividades previstas dentro de la investigación, “acceso a la información como derecho fundamental por parte de personas con discapacidad visual mediante el uso de tecnología en distintos contextos” 
	$4.250.786

	Tercer  entregable: diciembre de 2021 Entrega del documento de recomendaciones generales que facilite a las instituciones focalizadas la toma de decisiones en cuanto a la implementación de servicios para el acceso a la información por personas con discapacidad visual a través de la tecnología y aprobación por parte del supervisor.
	$ 8.501.569

	Total:
	$21.253.924


Dichos desembolsos se efectuarán dentro de los treinta (30) días siguientes al recibo a satisfacción; y de acuerdo a la disponibilidad del PAC, recursos del presupuesto de inversión, siempre y cuando se entreguen los soportes respectivos para el desembolso, esto es, por parte del convenido: informe de actividades y/o productos y presentación de factura o documento equivalente que corresponda y certificación de los pagos a los sistemas de seguridad social integral. 

NOTA 1. Para certificar el aporte de contrapartida, el asociado durante la ejecución deberá adjuntar la certificación correspondiente, la cual deberá ser expedida por el Revisor Fiscal o la autoridad competente.   

NOTA 2. El asociado deberá presentar el reporte de gastos en ejecución, en el formato del INCI, donde señala los gastos efectuados con cargo al convenio.

NOTA 3: Para los desembolsos se presentará por parte de la ESAL una cuenta de cobro presentada con los respectivos soportes.

NOTA 4. De igual manera los recursos del presente convenio no podrán ser destinados para ningún fin diferente al establecido en este convenio y por lo tanto deberán ser estrictamente ejecutados en la forma acordada en el presente convenio.

NOTA 5: Para efectos de la liquidación dentro del mes siguiente a la terminación del convenio, el asociado deberá allegar un informe financiero que dé cuenta de la ejecución del 100% de los recursos aportados por EL INCI, en el formato establecido previamente por la entidad.

NOTA 6: Para el trámite de cada uno de los desembolsos, deberá presentar junto con los informes requeridos los siguientes documentos: a). Factura o documento correspondiemte; b). Certificación de pago de los aportes a la Seguridad Social y parafiscales debidamente firmado por el revisor fiscal cuándo lo esté obligado a tenerlo, si no por el representante legal; c). Certificación de cumplimiento expedida por supervisor.

NOTA 7: Además de los entregables relacionados en el presente documento y en el plan de trabajo, se deberá presentar para cada desembolso:

1. Cuenta de cobro y/o factura o documento equivalente. 

2. Informe de actividades realizadas al momento de solicitar el desembolso y la respectiva aprobación por parte de la supervisión del convenio.

3. Acreditar el cumplimiento de los montos de legalización de recursos establecidos en el plan operativo del convenio.

4. La aprobación y recibo a satisfacción por parte de la supervisión del convenio, según corresponda, de cada uno de los entregables previstos.

En cumplimiento de lo establecido en el Decreto 092 de 2017, se elaboró un presupuesto oficial de acuerdo con los precios y condiciones del mercado y a las necesidades propias en el desarrollo de las actividades establecidas en el Plan Anual de Adquisiciones 2021, de igual manera, EL INCI, determinó el presupuesto oficial para este proceso competitivo luego del estudio y el análisis detallado de todas las actividades a ejecutar, por ello garantiza que la apropiación presupuestal para este proyecto es acorde con las necesidades del mismo. 

NOTA 8: Todos los impuestos, costos directos e indirectos que se generen con ocasión al convenio, se entienden incluidos dentro del presupuesto oficial los cuales serán asumidos en su totalidad por el asociado. 

Este valor incluye todos los gastos, costos directos e indirectos en que deba incurrir el Asociado para el cumplimiento del objeto del convenio y el pago de los impuestos y descuentos de Ley a que haya lugar. 

NOTA 9: La conversión a valor presente para toda la información presentada se debe hacer con el valor del salario mínimo legal mensual vigente en la fecha de terminación del contrato respectivo.

NOTA 10: La información deberá ser presentada en moneda legal colombiana, en este orden de ideas, cuando el valor de los contratos esté expresado en monedas extranjeras, éste deberá convertirse en pesos colombianos, siguiendo el procedimiento que a continuación se describe:

Si está expresado originalmente en dólares de los Estados Unidos de Norte América; los valores se convertirán a pesos colombianos, utilizando para ello el valor correspondiente al promedio de las tasas representativas del mercado, certificadas por el Banco de la República, a las fechas de inicio y de terminación del convenio.

Si está expresado originalmente en una moneda o unidad de cuenta diferente a Dólares de los Estados Unidos de Norte América, deberá convertirse a ésta moneda, utilizando para ello el valor correspondiente al promedio de las tasas de cambio vigente entre el dólar y dicha moneda, a las fechas de inicio y de terminación del contrato. Hecho esto se procederá en la forma que señala el inciso anterior.

NOTA 11: El presupuesto detallado se definirá una vez estructurado el proyecto.

6. PLAZO DEL CONVENIO:
Se contará a partir de la suscripción del acta de inicio previo cumplimiento de los requisitos de perfeccionamiento y ejecución del convenio y hasta el 31 de DICIEMBRE de 2021.

7. GARANTÍAS QUE DEBE CONSTITUIR EL ASOCIADO PARA LA EJECUCIÓN DEL CONVENIO

Los mecanismos de cobertura que garantizan el logro de los objetivos propuestos en el convenio se definen de conformidad con lo establecido en el Decreto 1082 de 2015, sobre la materia, acorde con lo señalado en el artículo 8 del decreto 092 de 2017.

	AMPARO
	PORCENTAJE
	VIGENCIA

	Calidad
	10%
	Vigencia igual al plazo de ejecución del convenio y seis (6) meses más, contado a partir de la suscripción del convenio.

	Cumplimiento
	10%
	Vigencia igual al plazo de ejecución del convenio y seis (6) meses más, contado a partir de la suscripción del convenio

	Salario y prestaciones sociales
	5%
	Vigencia igual al plazo de ejecución del convenio y tres (3) años más, contado a partir de la suscripción del convenio. 


8.  PRESENTACIÓN PROPUESTA 

La ESAL adjudicataria se obliga a constituir a favor del INCI, una garantía que avalará el cumplimiento de las obligaciones surgidas del convenio, expedida por una Compañía de Seguros establecida legalmente en Colombia, debiendo incluir como riesgos amparados:

REPOSICIÓN DE LA GARANTÍA: - La ESAL deberá reponer el monto de la garantía cuando el valor de la misma se vea afectado por razón de siniestros.

Las entidades (ESAL) interesadas en participar y en aportar en efectivo el 30% del valor total del convenio, deberán remitir su intención al INCI, A MÁS TARDAR EL DÍA 1 DE OCTUBRE DE 2021 A LAS 3:00 P.M. AL CORREO ELECTRÓNICO contratacion@inci.gov.co, con copia al correo electrónico, juridica@inci.gov.co; o en las instalaciones del INCI ubicada en la carrera 13 No. 34-91, Oficina Asesora Jurídica, con el asunto “MANIFESTACIÓN DE INTERÉS PARA PARTICIPAR EN CONVENIO CON APORTE EN EFECTIVO”, para lo cual deberá adjuntar certificación emitida por el representante legal o autorización de la junta u órgano directivo competente en el cual se evidencia claramente que el valor en efectivo de su aporte mínimo por la suma de SEIS MILLONES TRESCIENTOS SETENTA Y SEIS MIL CIENTO SETENT Y SIETE PESOS ($6.376.177).
Una vez manifestado el interés por parte de la ESAL en participar y en aportar en efectivo el 30% del valor total del convenio, para efectos de verificación de la propuesta, EL INSTITUTO NACIONAL PARA CIEGOS- INCI, informará a la ESAL la documentación jurídica, financiera y técnica que deberá allegar lo anterior, EL DÍA LUNES 4 DE OCTUBRE DE 2021 y se otorgará un plazo de dos días hábiles, para él envió de la misma, ESTO ES, HASTA EL DÍA 6 DE OCTUBRE DE 2021. 
Con el presente documento no se asume compromiso contractual alguno, su finalidad es conocer la intención de las Entidades Sin Ánimo de Lucro interesadas en hacer aportes en efectivo para el desarrollo conjunto de actividades en relación con los cometidos y funciones asignadas al INCI, de conformidad con el artículo 96 de la ley 489 de 1998 y el Decreto 92 de 2017.
� FUENTE. Computadores para educar. Ministerio de las TICS.


� Se han focalizado 8 centros urbanos para adelantar la investigación. Con el recurso fresco el INCI se financiarán 6 salidas; El INCI con recurso interno financiará dos salidas a territorio, de ser necesario. 
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